

SANTOÑA
 Trimestre 1 pts
 Semestre 1'75 »
 FUERA DE SANTOÑA
 Trimestre 1'25 »
 Semestre 2 »
 ULTRAMAR
 Semestre 4 »

EL AVISADOR

A una columna, linea. 0'25 pts
 A dos. 0'30 »
 Comunicados, reclamos, esque-
 las de defunción, etc. á precios
 convencionales.

LOS PAGOS ADELANTADOS

SEMANARIO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

AÑO VII.

REDACCIÓN
 Calle de Rentería Reyes núm. 1.
 No se devuelven los originales.

SE PUBLICA LOS DOMINGOS.
 Santoña 21 de Julio de 1901

ADMINISTRACIÓN
 Se suscribe en la imp. de Fermín Hernández
 Calle de Rentería Reyes núm. 1

Nº. 327

SOBRE LO MISMO

Imposible hablar de otra cosa: trátase de una cuestión que es de vida ó muerte para nuestro querido pueblo, y á ella han de subordinarse las otras, si bien importantes también, de menos entidad que la que implica la desaparición de la importancia militar de Santoña, que trae aparejada, como secuela inmediata, la muerte de su industria, de su comercio, de todas sus fuentes de vida, en fin.

Después de los artículos escritos en números anteriores, pensábamos no volver á ocuparnos del asunto, esperando la confirmación ó la desautorización de las versiones que por ahí corren: pero quebrantamos nuestros propósitos, toda vez que nos es imposible ocuparnos de asunto alguno, estando en pie el que se refiere al que es tema de todas las conversaciones y constituye la nota palpitante de actualidad.

Y con tanto mas motivo volvemos sobre nuestro acuerdo, cuanto nos es absolutamente preciso—á fuer de agradecidos—tributar públicamente el testimonio de nuestro reconocimiento á los ilustrados periódicos «El Liberal» de Madrid y Bilbao y «El Eco Montañés», que con desinterés laudable y con envidiable acierto, han abogado desde sus columnas en contra de que por una economía mal entendida, se decretase en un momento la supresión de lo que han sancionado los siglos y han reconocido unánimemente los grandes estrategos de todos los tiempos y de todos los países.

Cierto que hoy por hoy, merced á los grandes adelantos introducidos en los medios de combate, Santoña ha perdido muchísima de la importancia que hace un siglo tenía. Pero quiere esto decir que podamos enmendar la plana á la Naturaleza, que hizo de nuestra hermosa villa una plaza fuerte de primer orden, y la puso en inmejorables condiciones para ser lo que siempre ha sido, una plaza de guerra inexpugnable? Póngasela en condiciones: estúdiése (estudio sumamente facil y sencillo) el medio mejor para artillarla con arreglo á los modernos adelantos, oyendo las autorizadas opiniones de los hombres eminentes que acerca de esto han hecho trabajos meritorios, y poco á poco—ya que el estado del Erario público, quebrantado con los últimos desastres, no permite acometer de una vez empresa de tal magnitud—váyase emplazando artillería de defensa que pueda competir con la del ataque, y ejecutando las obras necesarias á fin de que no sea fácil, como hoy lo es, que una escuadra medio regular, consiga, á bien poca costa, apoderarse de un puerto excelente como base de operaciones para la conquista de la Península.

Hoy por hoy, á causa de los recelos internacionales, toda la atención de los gobernantes españoles está fija en el Mediterráneo; pero no deben perder de vista al Cantábrico—cuyo único punto militar es Santoña—ni olvidarse del conocido axioma «Si vis pacem, para bellum». No siempre el enemigo aparece por donde se le espera, si no que antes de decidirse á atacar, estudia minuciosamente el terreno, eligiendo, como es muy natural, aquel que por sus menores condiciones defensivas, le permite llegar á la consecución de su objeto con las mayores facilidades posibles.

No, pues, se trata solo de los intereses de Santoña: si realmente el interés pátrio exigiera el sacrificio de la noble villa montañesa, no solo nada habríamos escrito acerca de este asunto, sino que estamos seguros de que



PRIMER ANIVERSARIO
 DE LA EXCMA. SEÑORA

D.^a Casilda Trueba

Marquesa Viuda del Robrero

FALLECIO EN SANTANDER EL 22 DE JULIO DE 1900

R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana 22 en esta villa, y en todas las Iglesias y capillas de Santander serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

*Sus hijos y demás familia ruegan á sus amigos
 la encomienden á Dios en sus oraciones.*

Los Excmos. é Ilmos. Nuncios de su Santidad, Obispo de Santander, Arzobispo de Madrid Alcalá y Obispo de Sión se han dignado conceder ciento y cuarenta dias de indulgencia respectivamente, por cada misa, Sagrada comunión ó parte de rosario que aplicaren por el alma de dicha señora.

Nuevo y útil invento

MATERIALES AISLADORES CALORÍFUGOS
 PARA EL REVESTIMIENTO DE CALDERAS,
 TUBERIAS CONDUCTORES DE VAPOR

Este revestimiento se hace con y sin cámara de aire, entre la envoltura y la caldera ó tubería envuelta; ahorra el 80 por 100 de conducción, produciendo una economía de carbón considerable.

Sistema *Poulier*, de gran aceptación en Francia desde hace tres meses que ha dado comienzo a su empleo, habiéndose inventado á principio del año pasado.

Precio del metro cuadrado de revestimiento de á 25 pesetas segun sea la cantidad y condiciones de aplicación.

Ladrillos baldosin y azulejos aisladores, tanto de calor como de frío, artesonados especiales tanto para paramentos verticales, como horizontales,

Materia que entra en su composición verdaderamente calorífuga, y de gran aplicación en una construcción confortable e higiénica. Lo mismo que aíslan del calor y del frío lo hacen de la humedad, del ruido, etc.

Sistema *Poulier* de una aplicación considerable.

Los precios se darán segun demanda, dimensiones y dibujo.

Todos estos materiales son sumamente ligeros.

Representación exclusiva en España.
 G. URIARTE—BAILEN 41, BILBAO.

CALEFACCION A VAPOR SIN PRESIÓN

Lo más cómodo y económico de cuanto se conoce; lo más sencillo en su manejo; el 70 por 100 de economía sobre todos los sistemas de calefacción, sistema á vapor sin presión de los SRS. GROUVELLE Y ARQUEMBOUR; DE PARIS.

Grandes premios en la Exposición Universal de 1900.

Automóviles, motocicletas, camiones, ómnibus, etc.

DION-BOUTON DE PARIS

Los más sencillos en su manejo, económicos en adquisición y consumo, etc.

Materia de ferrocarriles, tranvías, aéreos minas, planos inclinados trómeles, patulles

Representante Gorgonio Uriarte
 Bailen 41 Bilbao

VINOS

comunes, finos de mesa, licores de

procedencia legítima de los cosecheros.

Vinos embotellados de GONZALEZ DÍAZ.—ROIG.—MARQUES DE TERAN «LA VINÍCOLA».

Almacén y escritorio, Hurtado de Amézaga núm. 1.

González Díaz y Comp.^a.—BILBAO.

Carbón de piedra, sal molida y en grano, aceites y vinagres.

A los fumadores

PAPEL JEAN

Caja de 50 libritos á 5,50 pesetas, de venta en esta librería.

PACOTILLAS DE ESTRANÍ

1.^o. 2.^o. 3.^o. 4.^o. y 5.^o tomo de venta en la imprenta de este periódico.

no habría un solo santoñés—ejemplos no faltan en la historia—que levantara su voz en defensa de causa que, beneficiando á su rincón, redundara en perjuicio de la Madre común. Pero como el sacrificio es estéril: como no solo se perjudica á Santoña, sino que se hiere, de rechazo, á España entera, por eso nosotros, españoles ante todo y santoñeses de corazón, ponemos toda nuestra energía, nuestros esfuerzos todos, cuantos somos y cuanto valemos, á fin de que, si nuestra humildísima voz tiene eco en las altas esferas gubernamentales, no se echen en olvido las enseñanzas de la «Maestra de la vida,» y no tengamos que lamentar después lo que á tiempo ha podido evitarse.

Y terminamos estos mal perfeñados renglones, lamentándonos de que la prensa santanderina no haya tenido en esta ocasión una sola frase para defender á Santoña, tratándose, como se trata, de un asunto que afecta, no solo á esta villa, sino á la Montaña entera. Y parece extraño que los heraldos de los intereses de la *tierruca* no hayan parado mientes en cosa de tan vital interes para la región, y no hayan dedicado en sus columnas un espacio, siquier fuera pequeño, para tratar del abandono—parcial, si, pero abandono, al fin—de la invicta y leal Santoña.

¡CALLAD!

¡Mirad como duerme, mirad como sueña!

No turbeis su letargo profundo, ni rompáis el silencio que reina con clamores de cantos alegres de dulces cadencias.

¡Mirad como duerme! su linda cabeza

en la almohada, tranquila descansa... en su rostro el candor se refleja, y en sus labios de virgen dibuja sonrisa tan tierna, que su cara parece de un ángel la copia más bella.

Su seno palpita, su boca entreabierta el aliento vital perfumado á intervalos pequeños huir deja, y entre tanto la brisa que corre penetra y se enreda en los hilos de fino azabache de su caballera.

Mirad cual sonrie... ¡Callad! es que sueña...

Por su mente quizás rando cruza fugaz pensamiento, benéfica idea de apreciables recuereos de amores de su edad risueña, y á los gratos influjos del sueño sonrie y se alegra.

Su pecho suspira; quizás se embelesa recordando dichosos momentos en que libre de duelos y penas, ha sentido caricias amantes y fieles promesas, que la hicieron gozar muchas veces el cielo en la tierra.

¡Callad no hagáis ruido, no rompáis el silencio que reina no turbeis su letargo profundo con el eco de vuestras endechas... Dejadla que sueñe, que goce que duerma!

Juan Calla

Santander Junio 1901

MIS IMPRESIONES

(EL PASEO DE MANZANEDO)

El paseo de Manzanedo en el atardecer de estos ardientes días de verano es una nota

brillante de color, un cuadro de luz y de alegría, que sugestiona el espíritu, que alegra el ánimo y ensancha el corazón. Brillantes deslumbradoras oleadas de juventud y de alegría de amor y de hermosura llegan hasta el alma llevándola ráfagas consoladoras de felicidad y de esperanza. La nota policroma de los trajes alegres de las muchachas; el sonido alagado de la ruidosas, expansivas carcajadas juveniles; el brillante chispear de los ojos de las bellas santoñesas, ahora negros, deslumbradores, insinuantes, que ciegan, que ofuscan con su brillo; ahora azules y dulces, acariciadores como la promesa de una virgen; el tiroteo de palabras agudo, intencionado, ingenioso: los secretos de amor descubiertos, vendidos por los ojos, por las miradas que se van allí donde el corazón las manda, todo esto unido á las delicias de un ambiente tibio, de una temperatura primaveral, sugestiona el espíritu y alegra el corazón.

Apartado, medio escondido en el bancón más retirado del paseo, paladeaba con fruición íntima las bellezas de aquel cuadro animado que halagó los sentidos y despierta en el alma la idea arrobadora de delicias infinitas; sueños de amor y de ventura... y cuando ya tarde solo con mi pensamiento, oigo el eco de alguna carcajada argentina que se extingue á lo lejos, aun parece que palpita, que flota en el aire el espíritu femenino con todas sus bellezas, sus encantos y sus amores y resurge en mi mente el recuerdo vivo, palpitante de la morena deliciosa de ojos negros que prometen un mundo de delicias en un amor ardiente, ó de la rubia de ojos azules, tranquilos y acariciadores que brindan las dulzuras de una pasión profunda, de un cariño tiernísimo y apasionado. Apagados todos los ecos, cuando todo yace en silencio, tomo el camino de mi hogar solitario y bendigo á Dios autor de una creación tan hermosa como la mujer que es la ilusión de nuestra vida, el encanto de nuestras almas, el consuelo dulce de nuestras horas de amargura y de dolores, y no puedo menos de exclamar desde lo más íntimo de mi corazón: mujer, hermosura de la creación alegría de la vida, yo te bendigo, yo te admiro y desde el fondo de mi corazón, que es para ti un altar; te envío el tributo de mi adoración ferviente y entusiasta.

JOSÉ PLATA GUTIERREZ.

A FINES DEL SIGLO XX

Muchos y para todos los gustos son los cálculos que los sabios y otros aficionados á echárselas de serlo están haciendo acerca de lo que pasará á fines del siglo que ahora empieza.

Verdad es que hay quien cree que para esa fecha ya se habrán convertido la Tierra en un queso de bola ó se habra dado de narices con un guardacantón celeste y se las habra roto; pero este es el pronóstico que por hoy cuenta con menos partidarios, y la mayoría nos inclinamos del lado del progreso más que del *cadós*, como una señorita muy fina llama al *caos* cuando divaga por los espacios interplanetarios.

Yo tengo mi idea de lo que ocurrirá para entonces, gracias á un astrólogo amigo mio que todas las tardes concurre al café donde yo voy á engullirse dos vasos de leche y cuatro panecillos, y que es muy capaz de tragarse la ecuatorial.

Para aquellos tiempos habremos adelantado mucho, nosotros no, porque Dios mediante ya habremos reventado, pero si los que nos vayan sucediendo en la vida animal, y perdónesenos el calificativo.

Bueno, pues los globos aerostáticos, aunque dirigibles, serán el único medio de locomoción, y como es consiguiente, las casas no tendrán puertas á raíz del suelo, y podrá entrarse perfectamente por las ventanas superiores. Sobran escaleras, y se entra derechito al cuarto á que se vaya por el balcón.

Además, si á esto se añade que cada persona podrá ir provista de su aparato volador, figúrense ustedes el aspecto cuadrumanovolátil de las poblaciones del porvenir.

Los enamorados darán lugar á diálogos como este:

—¡Ay, Sinforosa mial Esto no puede seguir así... Mañana te robo.

—¡Por Dios, Cristeto!

Nada; nada, Antes que tu padre, que no desmiente mandar el 4.º regimiento aéreo, me haga salir volando por el balcón, saldremos los dos.

¡Pero, hombre!

Estoy resuelto... yo te daré las alas.

En pleno aire á 300 metros del suelo se oirán salutations como esta:

Muy buenas tardes, D. Falopio... ¿A donde se va tan de prisa?

—*Pchs*; á dar un paseito. Me voy á Cadiz á ver á unos amigos y desde allí puede que me acerque á la Coruña.

—Vaya, pues hasta luego.

—Adios; hasta la noche.

Para mantener el orden en las alturas será preciso crear un cuerpo de guardias de orden público aéreo, que se pasarán la vida en el aire, y será de ver como se cuadrarán ante sus jefes, y como estos tendrán que cortarles las alas cuando se desmanden.

En los paraguas y los impermeables sobrarán en estos días felices.

—¡Carape!—exclamará un novio al oido de su novia al salir de misa—Parece que está lloviendo.

—Ay sí!—añadirá la mamá, que todo lo oye—y se me va á mojar el sombrero de aluminio.

—Si á ustedes les parece—dirá entonces el mancebo amoroso—iremos por encima de la nube.

Y así se hace, se eleva la familia y el abjuntito, y nadie se moja, porque si para entonces las nubes no han descubierto el modo de llover hacia arriba, el sol lucirá espléndido sobre ellas.

Las guerras serán tambien aéreas, y muchas veces se confundirán los zambombazos con los truenos, y batallones enteros dando el trueno gordo, caerán muertos como un solo hombre sobre cualquier transeunte descuidado.

En los periódicos se leerán noticias como ésta:

«Ayer fué detenido por la autoridad á 350 metros sobre la torre de San Simplicio un sujeto que se dedicaba á electrizar á las suegras con gran perjuicio de los yernos.

Convicto y confeso, ingresó en el Manicomio Nacional»

Por último, los *sablazos* podrán darse en el espacio, y los *ingleses* perseguirán á sus victimas hasta por el aire.

Y esto será lo más lamentable de fines del siglo xx.

P. Gomez SORIANO

Llegada de la Excm. Señora

Marquesa de Manzanedo

El próximo pasado jueves, acompañada de su hija menor y de algunas personas de su servidumbre, llegó á esta villa la ilustre y caritativa dama cuyo nombre es siempre en Santoña pronunciado con respeto y cariño, y bendecido por infinidad de personas á las que la magnanimidad de la bondadosa señora presta beneficios sin cuento.

Ligada á este pueblo por vínculo de tal naturaleza, y siendo la nota más saliente del carácter santoñés el agradecimiento, no es de extrañar el recibimiento que se la dispensó.

Aparte del elemento oficial,—autoridades, cluustro de profesores, cabildo de pescadores etc.—todo el pueblo, pudiéramos decir, el pueblo que no es cortesano ni adulador, sino que manifiesta sus sentimientos sin doblez ni engaño, acudió á expresar á su ilustre benefactora el testimonio de su respetuoso cariño,

En cuanto el carruaje que desde Boó condujo á la Excm. Señora apareció por la carretera se desbordó el entusiasmo de todos, traduciéndose en vitores y aclamaciones sin cuento. Nada de aparatosas demostraciones; nada de incolora percalina flameando en banderolas y gallardetes, como es uso común en recibimientos de esta clase: todo espontáneo, salido del corazón. Y segurísimos estamos de que la bienhechora de esta villa agradeció infinitamente mas el homenaje sencillo y sincero que se la tributó, que si se la hubiese preparado un fastuoso recibimiento, con arcos y follage, músicas y banderas, muy bonito, si, y muy llamativo, pero poco natural y nada espontáneo. Los sentimientos del corazón no se disfrazan, ni necesitan de agentes extraños para manifestarse; y así habrá comprendido la aristocrática dama con cuya vecindad nos honrarémos durante unos meses—cortos, para el deseo de Santoña—que las manifestaciones de afecto y simpatía que se la tributaron dejaban por bajo cualesquiera otras artificiales y aparatosas que pudieran habérsela preparado.

Tambien llegó en la tarde del viernes el hijo de la Excm. Señora, Duque de Santoña, que tuvo asimismo un respetuoso y cordial recibimiento, y que de igual modo se propone pasar en Santoña todo el verano.

Reciban la ilustre Marquesa y sus señores hijos el más cordial saludo de bienvenida, junto con el testimonio de la consideración y el respeto de EL AVISADOR.

EXÁMENES

El viernes y sábado pasados se verificaron en la escuela pública de niños los exámenes con que se dá fin, durante algún tiempo á las tareas escolares para dar descanso y solaz al cuerpo y al espíritu, encadenados á la ruda labor diaria.

Hoy que tanto se habla de la necesidad y trascendencia de la primera enseñanza, ha de servir seguramente de íntima satisfacción para los profesores de dicho centro de enseñanza el feliz resultado de los referidos exámenes. La facilidad en las contestaciones, el raciocinio claro y seguro, la extensión de los conocimientos, prueban de una manera indudable que se tiende á desterrar el rutinario doctrinario que hace de los niños una máquina parlante y que se procura por el contrario que las nociones adquiridas tengan sólida base y positiva aplicación en las necesidades del porvenir. Todos los alumnos estuvieron muy bien; pero ha de hacerse especial mención de los niños Miguel Iglesias, Manuel Martínez y Antonio Alonso, pequeñuelos que apenas si cuentan siete años, que por su desparpajo y serenidad, sus contestaciones claras y precisas y su viveza de imaginación llamaron justamente la atención del tribunal examinador.

Nuestra enhorabuena á los profesores Sres. Latorre y Plata por el éxito de su trabajo, y sírvales la satisfacción que seguramente experimentan en estos momentos de justo premio á su ruda y cotidiana labor para la instrucción de la niñez.

EL ESPEJO

I

Érase un reino en el que no habia espejos, pues todos que en otro tiempo figuraban en las casas del país habian sido rotos y hechos añicos por orden de la reina.

La persona que hubiere poseido uno de estos objetos podia tener por segura la pérdida de la existencia.

La reina era monstruosamente fea, y no queria exponerse, cuando paseaba por la ciudad ó hacia una visita, á ver reflejada su imagen en parte alguna, consolándose con la idea de que las demás mujeres no podian contemplarse y admirar su propia belleza.

Esto, como era natural, causaba profundo disgusto á las hembras del país, las cuales tenían tambien prohibido el mirarse en el cristal de los ríos y de los lagos.

II

En un barrio extramuros de la ciudad vivía una joven llamada Jacinta, que estaba menos triste que las demás, porque tenía un novio que la adoraba con delirio.

La persona que os encuentra hermosa y no se cansa de decíroslo, puede hacer las veces de un espejo.

—¿De veras—preguntaba Jacinta—que mis ojos son admirables?

—No los hay más sorprendentes en el mundo.

—¿Y de que color es mi cutis?

—Mas blanco que la nieve.

—¿Y que dices de mis labios?

—Que parecen una cereza partida.

—¿Y mis dientes?

—Son tan finos y tan blancos como el grano de arroz.

Así hablaban los enamorados, teniendo Jacinta la dicha de oír elogiar lo que el galán tenía la fortuna de ver.

Concertose al fin la boda; pero cuando la noticia del enlace llegó á oídos de la reina, propuso esta destruir la felicidad de Jacinta, á la que detestaba cordialmente, por ser la criatura más hermosa de la comarca.

III

La víspera del matrimonio paseabase Jacinta por un prado, cuando de repente se le presento una anciana en demanda de una limosna.

De pronto la vieja lanzó un grito de espanto y exclamó:

—¡Cielos! ¡Que horror!

—¿Que os pasa, buena mujer? ¿Que habeis visto en mi?

—El ser mas fea que hay en el mundo.

—¿Soy fea?

—No hay palabras con que ponderar vuestra fealdad.

—Pero mis ojos...

—Son horribles.

—¿Y mi cutis?

—Negro como el carbon,

—¿Y mi boca?

—Verdaderamente repugnante.

—¿Y mis dientes?

—Largos, desiguales y amarillentos.

Acto continuo, la vieja que debía ser un hada milagrosa, amiga de la reina, se alejó presurosa, lanzando una carcajada, mientras Jacinta caía en tierra con los ojos inundados de lágrimas.

IV

No era posible calmar la aflicción de Jacinta.

—¡Soy fea!—exclamaba á cada instante— ¡Soy rematadamente fea!

Era inútil que su prometido le asegurará lo contrario.

—Dejame en paz—le decía;—mientes porque me tienes lástima; pero no me amas ni me has amado nunca.

Para desengañarla apeló al testimonio de varias personas, las cuales declararon que Jacinta era en verdad un prodigio de hermosura. Pero la doncella creyó que los testigos habian sido comprados por su amante, é insistió en dar únicamente crédito á las palabras de la anciana.

No hay frases con que pintar la desesperación del mancebo, tan ardientemente enamorado Jacinta; la cual hasta habia llegado á renunciar á su proyectado matrimonio.

—¡Soy demasiado fea para casarme!—repétia la doncella á cada instante, sin que hubiera medio de convencerla de que estaba en un error lamentable.

La única manera de desmentir á la vieja habria sido poner un espejo ante los ojos de Jacinta. Pero ¿donde encontrarlo?

—Pues bien; iré á la corte—dijo el novio, —y por bárbara que sea nuestra soberana, no dejarán de conmovérme las lágrimas y la belleza de mi amada.

Gran trabajo costó llevar á Jacinta á palacio, donde no quería mostrar su horrible fealdad. Sin embargo, acabó por consentir, accediendo á las súplicas de su amigo.

V

—¡Que gente es esa! ¿Que desea?

—Majestad, soy el amante más desgraciado de la tierra.

—¿Y á mi que me importan vuestras penas?

—Apiaados de mi dolor, y permitidme que me procure un espejo...

La reina se levantó furiosa, y le dijo:

—¿Quien se atreve á hablar de espejos en mi presencia.

—¡Tranquilizáos, majestad!—Esta joven tan fresca y tan hermosa que me acompaña tiene la manía de que es horriblemente fea...

—Y está en lo cierto—contestó la reina— porque jamas he visto más espantoso rostro.

—Jacinta creyó que iba á morir de tristeza. La duda no era ya posible, puesto que á los ojos de la reina, lo mismo que á los de la mendiga, era un ser á todas luces repugnante.

El amante, al oír la terrible opinión de la soberana, dijo en alta voz que la reina se habia vuelto loca, á menos que hubiese mentido.

No pudo añadir ni una palabra más.

Los guardias se apoderaron de su persona, y la reina dió orden de que cortaran inmediatamente la cabeza al prometido esposo de Jacinta.

El verdugo levantó un ancho y reluciente alfanje, y á un mismo tiempo se oyeron dos agudos gritos; uno de alegría, porque en el desnudo acero se habia contemplado Jacinta en todo el esplendor de su hermosura, y otro de angustia, porque la infame reina exhalaba el último suspiro á causa de la indignación que le habia producido el ver reflejada su fealdad en el improvisado espejo.

CATULO MENDES

Las mañanas del Concejo

Sesión subsidiaria del 15 de Julio 1901

Presidida por el alcalde Sr. Alonso y con asistencia de los concejales Sres. Herrería, Lopez, Castillo, Blanco, Gallego y Barredo se tomaron los siguientes acuerdos:

El Ayuntamiento acuerda por unanimidad rectificar la designación hecha en la reunión popular del día 13 del actual en favor de don Miguel Fernández Santiuste para que vaya en comisión á Madrid con el señor Santamarina.

Se acordó dejar en suspenso la ida de la comisión á Madrid hasta tanto que el Sr. Eguilior conteste al telegrama que se le ha dirigido.

El Ayuntamiento hizo constar haber visto con verdadera satisfacción las manifestaciones que el Sr. D. Enrique Goldsmidt hace al Señor Albo respectó de Santoña, y se acordó suplicar á este último Sr. se sirva contestar á aquel, significandole que este Ayuntamiento no le pondrá ninguna clase de inconvenientes en sus proyectos, antes al contrario le facilitará todo lo necesario al desarrollo de los mismos.

Se acordó dar las gracias más expresivas al Excmo. Sr. Conde de Crescente y Ayuntamiento de la villa de Lequeitio por los generosos donativos de 250 pts. y 50 que respectivamente ha hecho cada uno en favor de las viudas y huérfanos de los naufragos de la trainera «Joven Josefita»

Se acordó conceder un socorro de 50 pts. en favor de las familias de los infelices pescadores que perecieron en el naufragio de las lanchas San José y Vizcainarra de la matrícula de Lequeitio.

La Corporación quedó entera la de haber ingresado D. José Muruzabal 8 500 pts. por lo correspondiente al mes de Junio del remate de consumos, y D. Santiago Alonso 170 pts 10 cts. por el concierto del barrio de Piedrahita: este ingreso corresponde al primer semestre del actual ejercicio.

Se acordó conceder un socorro de una peseta en especie por termino de 8 días al enfermo pobre Santiago Pla.

Pasó á informe de la comisión de Fomento una solicitud de D. José Cerecedo el cual interpuso permiso para construir un pozo de alcantarilla en la prolongación de la Calle de Manzanedo.

Y por último se acordó dar las gracias más expresivas al Excmo. Sr. D. Ramiro de Bruna por las indicaciones que hace á este Ayuntamiento en su atenta carta de 10 del actual.

NOTICIAS

El domingo por la tarde llegó á Santoña, de los baños de Urberuaga de Ubilla, el bizarro y pundonoroso general, Gobernador Militar de la Plaza, Excmo. Sr. D. Inocencio Carbajo.

Las aguas del acreditado balneario vizcaino han contribuido al total y completo restablecimiento de su salud, por lo que de todas veras le felicitamos, á la vez que le hacemos presente nuestro mas respetuoso saludo.

Se halla de venta en la imprenta de este periódico el libro que acaba de publicar el festivo escritor D. Luis Taboada colaborador de *Nuevo Mundo*. Forma el libro 52 crónicas alegres de las 52 semanas del año 1900 en que aparecieron en *Nuevo Mundo*.

El tomo está profusamente ilustrado con elegantes dibujos de Karikato formando un elegantísimo tomo que indudablemente será del agrado del público.

Precio en toda España 2 pesetas.

Acompañado de su bella y virtuosa señora y de su precioso bebé, y terminada la licencia que disfrutaba, llegó también en la noche del martes el simpático y reputado médico del Regimiento de Andalucía, nuestro buen amigo D. José Andujar Solana. Con ellos llegó también, al objeto de pasar entre nosotros la temporada de verano, el distinguido primer teniente de Cazadores de Estella y particular amigo nuestro D. Rafael Espino.

Damóles la mas cordial bienvenida, deseando al amigo Espino le sea grata su permanencia en la hidalga villa santonesa.

DICTIONARIO ENCICLOPEDICO nuevo se vende por poco dinero.

Así mismo, y como todos los años, se encuentra ya en Santoña el ilustradísimo y caballero Teniente de navío, Profesor de la Escuela Naval flotante, D. Manuel Andujar Solana.

No necesitamos decir cuanto nos alegra la llegada del que es honra de Santoña y de la Montaña toda, publicista distinguidísimo, y gloria del brillante Cuerpo á que pertenece,

Por cierto que muy en breve hemos de ocuparnos de su última obra «Patria y Sea-Power» editada por sus compañeros, traducida ya ó próxima á traducirse muy pronto al francés, inglés, alemán é italiano, y acerca de la cual han emitido juicio en extremo laudatorio autoridades de las que figuran á la cabeza del movimiento científico actual.

De todas veras celebraremos que el distinguido marino encuentre en su pueblo natal el descanso que requiere la ímproba tarea á que consagra todas sus energías, y reciba nuestro cariñoso saludo.

A LOS HORTELANOS

En el establecimiento de D. Fermin Hernandez, hay un gran surtido de simientes de repollo de San Dionisio, id. grueso de Navarra, pella temprana y tardía de Valencia, cebolla blanca y lechuga de superior calidad y otras simientes.

Rentería Reyes. número 1. — Santoña.

El día 15 del próximo mes de Agosto, según léemos en el programa de las fiestas de Santander, tendrá lugar en la capital de la Provincia una sesión de fuegos artificiales, á cargo del conocido y acreditado pirotécnico santoneés D. José Serrano.

Mucho celebraremos que el amigo Serrano quede á la altura de su fama, no solo por él, sino porque se vea que en este pueblo, tan preterido y olvidado, se sabe hacer de todo (y todo se hace bien), hasta fuegos de artificio.

PARA LOS NAUFRAGOS

Se halla de venta en la imprenta de este periódico, la novela «De Castilleda» original de nuestro querido amigo D. J. M. Carre.

Se habla en San Sebastian de que el batallón de artillería que guarnece aquella ciudad, Santoña y Bilbao, será en breve trasladado á las Islas Baleares,

Próximo á publicarse el periódico «Santoña-Mayo-7-1901» la Comisión encargada de él, ruega á los señores comerciantes é industriales, que quisieran contribuir á sufragar los gastos de dicho periódico, y que no hayan sido invitados personalmente á ello, dejen en esta imprenta los anuncios que deseen insertar y á que indiquen la cantidad con que se suscribe.

En la madrugada de ayer, falleció el antiguo y honradísimo ordenanza de telégrafos, que prestaba sus servicios en esta estación, Don Juan Silva.

Lamentamos profundamente la infausta nueva, pues el pobre Silva, conocidísimo en Santoña, donde llevaba muchos años, era un hombre que se hacía querer por sus excepcionales prendas de carácter y de honradez.

A su atribulada familia, y á sus Jefes y compañeros, enviamos el testimonio de nuestra condolencia.

El día 22 de los corrientes se cumple un año del fallecimiento de la Excmo. Sra. Marquesa viuda del Robero.

Con tan triste motivo reiteramos á su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

Se halla entre nosotros, por breves días el conocidísimo y aplaudido actor de la Compañía del Teatro Lara, de Madrid, Sr. Santiago afortunado creador de «Oratoria fin de siglo»

Sea bienvenido, y que le resulte agradable su corta estancia en la risueña villa que fertiliza el Asón.

Por muy poco dinero se vende la «Historia de la guerra civil», está completamente nueva.

La hermosura de nuestras playas vá atrayendo, de año en año, mayor número de forasteros.

Además de las distinguidas personas de cuya llegada damos noticia por separado, sabemos que muy en breve han de llegar varias familias del interior, para las que hay solicitadas habitaciones en distintas fondas.

Inútil decir cuanto nos satisface el que por fin se haga justicia á nuestro pueblo, y se reconozcan las excepcionales condiciones que reúne para estación veraniega.

Tenemos el sentimiento de participar á nuestros lectores el fallecimiento, ocurrido en la pasada semana, de la Sra. D.^a Adelaida Herreria, la que por sus virtudes excelentes prendas se habia captado las simpatías de todo Santoña.

Nos asociamos al dolor que embarga á su apreciable familia, á la que transmitimos nuestro más sincero pésame.

Se halla enfermo de algún cuidado un hijo del inteligente maestro del Colegio de Manzanedo, y querido colaborador nuestro D. José Lain.

Celebraremos en el alma el total y pronto restablecimiento del enfermito.

En la imprenta de este periódico se reciben encargos de sellos de Cauchut á precios muy económicos.

SUSCRIPCIÓN PARA LOS NAUFRAGOS

DE LA TRAINERA «JOSEFITA»

Ptas. Cts.

Suma anterior. . . 124 25

Continúa abierta la suscripción

IMP. DE EL AVISADOR SANTOÑA.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

DE ESTE PERIÓDICO.

En la Imprenta y Librería

de ultramarinos y confiterías

BOLSAS

EL AVISADOR

Semanario de intereses generales y de noticias.

Precios de suscripción

EN SANTOÑA, trimestre	1	peseta
Semestre	1'75	>
FUERA DE SANTOÑA, trimestre	1'25	>
Semestre	2	>
ULTRAMAR, Semestre	4	>

Anuncios, Comunicados, reclamos, esquelas de defunción, etc. á precios convencionales.

Pagos adelantados.—Número suelto 10 céntimos, atrasado 20.

Redacción y Administración, RENTERÍA REYES, 1.—Librería.

ULTRAMARINOS

de

FERMIN HERNANDEZ

VINO EMBOTELLADO DE LA COMPAÑIA VINICOLA

RIOJA CLARETE

Rentería Reyes número 1.

IMPRENTA LIBRERIA

Y ENCUADERNACIÓN

de

FERMIN HERNANDEZ

Rentería Reyes núm. 1.

SANTOÑA

Casa especial en la confección de toda clase de impresos para Corporaciones y particulares. Especialidad en esquelas de defunción, facturas, membretes, folletos, talonarios, targetas de visita y prospectos de todas clases. Asi mismo se hacen encuadernaciones de obras por suscripción, periódicos y libros para el comercio á precios económicos.

Gran surtido en estuches de papel y en paquetes, rayado y de luto. sobres de todas clases y tamaños, papel pautado, libros y menage para esquelas, colecciones de cuentos, papeles dorados y de fantasia, blancos de hilo y continuos de las mejores fábricas. cartulinas. Objetos de escritorio lacres, vades, escribanias, reglas, plumas, portaplumas, raspadores, cartapacios, copiadores, y tinta de sellos y para copiar cartas. Objetos de dibujo, lapiceros, estuches de matemáticas, escuadras, platinos, gomas, esfuminos, carboncillo, y tinta china.

Gran surtido en devocionarios.

Variado surtido de devocionarios elegatísimos titulados: Pan de Gloria, Tesoro Antoniano Guia del Cielo, La Voz del Espíritu Santo, La Llave del cielo, Los siete Domingos de San José con misa, Joya del Cristiano, Estrella Guia del Cristiano, y Visitas al Santísimo, á precios muy reducidos